
EL PATRIOTA COMO OSTELANO.

VIERNES 8 DE SETIEMBRE DE 1809.

Granada 7 de Agosto.

Las noticias recibidas sobre el heroismo y valor con que la guarnicion y habitantes de la inmortal Gerona rechazan y abaten el orgullo de nuestros enemigos, son las siguientes.

Sin embargo de que el castillo de Monjuich tiene tres brechas abiertas, una de ellas capaz desde el dia 6 de Julio para 16 hombres de frente, y de haber sufrido cinco diferentes asaltos de 60 hombres escogidos, en todos los que fué rechazado el enemigo con gran pérdida; cada dia manifiestan aquellos valerosos defensores mayor heroismo, y se hacen mas acreedores de todos los elogios.

Entre 10 y 12 del pasado intentó el enemigo cargar de nuevo sobre dicho fuerte de Monjuich, pero fué rechazado con casi igual pérdida que en los ataques anteriores. El dia 13 á las cinco de la tarde dirigió otra vez todas sus fuerzas contra el mismo castillo, y otros tres puntos de la ciudad, principalmente contra el baluarte de S. Pedro, en cuyo punto se asegura fué tan grande la mortandad del enemigo, que los muertos llegaron á servir de escala á los sitiadores para subir á la muralla. En esta peligrosa situacion se valieron los nuestros de la batería que á prevención habian construido en la plaza de S. Pedro inmediata á la puerta de Francia, compuesta de 4 cañones y 2 obuses, con cuyo fuego, dirigido con el mayor acierto, consiguieron desalojar al enemigo, y poner fin á la accion de este dia tan glorioso para nuestras armas.

El dia 16 á la misma hora repitió el ataque por tres ó quatro diferentes puntos de la ciudad, cargando con su

principal fuerza á la parte de S. Francisco de Paula, á cuya muralla consiguió subir despues de haber sufrido una horrorosa pérdida; más los que defendian aquel sitio cargaron sobre el enemigo con tanto valor y esfuerzo, y le hicieron tan viva y encarnizada resistencia, que consiguieron arrojarlo de allí sin otras armas que un obus colocado repentinamente en la calle de S. Francisco, bayonetas, sables y chuzos. Los sitiadores, á pesar de haber sido tantas veces escarmentados, deseosos de vengar los ultrajes que habian recibido en los ataques anteriores, hicieron nueva tentativa en el mismo dia 16 contra el castillo de Monjuich; pero tuvieron la misma suerte que en los otros puntos, asegurandose que por el lado de la brecha quedó mas que la tercera parte del foso llena de cadáveres franceses, los que se vieron obligados á retirar la batería que tenian mas próxima al expresado castillo. El dia 18 repitieron de nuevo el ataque, pero fueron rechazados por aquellos valientes españoles, que con sus pechos cubrian las brechas, sin que el fuego desde la cresta de la esplanada les hiciese retroceder un paso.

La heroica Gerona con su valor y constancia ha triunfado por fin de los enemigos, cubriéndose de gloria inmortal para todas las edades. Los franceses, vencedores solo donde no hallan resistencia, viendo la obstinación que les opusieron los invencibles Gerundenses á sus mas fuertes y repetidos ataques, levantaron el cerco á últimos de Julio, convencidos de la inutilidad de su asedio contra una plaza que hace in conquistable el valor de su guarnición y habitantes.

Continúan las operaciones militares de la villa de Corcubion.

Tomadas estas y otras precauciones, el comandante Lapidó con el resto de la gente (de los dos puntos) se salió de la Villa para el lugar de Villatose distante legua y media, tercer punto por donde había que recelar del enemigo que se hallaba en Camariñas. Permaneció allí algunos días, ocupandose en alistar gente, hasta que de Santiago llegaron 600 franceses, que por la llanura del terreno le obligaron á retirarse al lugar de Bermun, donde esperaba provistarse de armas que ofrecieran nuestros aliados los Ingleses.

Los franceses (de Camariñas) noticiosos de todos estos movimientos, y de la falta de armas, se asomaron á la feria de S. Isidro el último de Marzo, inmediata á Villatose y á Bermun; pero no se atrevieron á internarse, y abandonando el puerto de Camariñas se fugaron. En el mismo puerto se hallaba una fragata de Barrier, apresada mucho ántes á los Ingleses, cargada de azucar, café y ron, y un hiate portugues, que ignorante de la entrada de los franceses en Galicia arribara á dicho puerto: para su recobro se destinaron 200 paisanos al mando de D. Manuel Taboada y Cotton,* Juez de Cotobad y comisionado de S. E. para el alarma de los pueblos y otros asuntos, quienes auxiliados de un comandante ingles con 70 soldados de la misma nacion condugeron la fragata y el hiate á la playa de Finisterre (entrada al puerto de Corcubion), retirandose despues al lugar de Bermun.

Á su llegada á dicho punto se recibió orden del mariscal Ney, en la que persuade á la paz y tranquilidad, conminando en caso de inobediencia con deguello general, quema y desolacion de los pueblos. Pero este oficio multiplicó el patriotismo, y la actividad de los pueblos; como que en 9 de Abril el referido comandante se adelantó al lugar de Payzas inmediato al partido de Bimianzo, con el objeto de reunir y alistar gente, y de cubrir aquel punto contra algun destacamento enemigo que podía salir de la Coruña, y dentro de tres dias estaban formadas cinco compañías, las que se provistaron el 12 de armas que acababan de llegar á aquel punto.

Al anohecér de este dia (12 de Abril) la avanzada de puente Olveyra conduxo á 4 úsares y un gendarme; que con un caballo habian hecho prisioneros en la feligresía de Mazaricos. A las once de la misma se recibió parte de que 10 franceses, fingiendo ser ingleses y aliados nuestros, engañaron á los paisanos que defendian el puente Olveyra, y que

* Para satisfaccion de este digno Patriota debemos notar aqui que tubo mucha parte en las operaciones y armamento de este partido, facilitando el que los ingleses, con quienes ha oficiado, franqueasen sin demora alguna, en virtud de los poderes del Exmo. Sr. Marques de la Romana que les ha exhibido, los fusiles y mas socorros mencionados en esta relacion.

este ardid mas que su fuerza les facilitara el paso de puente Olveyra: inmediatamente se comunicaron órdenes para la reunion de toda la gente armada, que por la obscuridad y lluvia que continuó toda la noche, y por las sospechas fundadas de que una compañía de franceses saliera de la Coruña á custodiar la fragata de Barrier, no pudo verificarse hasta el amanecer del siguiente dia (13 de Abril) en las inmediaciones de Olveyra. En este mismo dia, distribuida la gente en tres columnas, se persiguió al enemigo por todo el dia, que no pudo ser hallado hasta la baxada de la cuesta de la Armada que baxa á las dos Villas: las alturas de esta cuesta fueron ganadas por nuestros paisanos, cuyo fuego granneado en el espacio de una hora era el mas activo y arreglado; pero su dispersion ocasionada del excesivo número de caballería, de las muchas guerrillas con que el enemigo atacó por diversas partes, y de haberse volado una cañonera nuestra, jamas pudo impedirle el Dr. Lapido.

En esta accion perdieron los franceses 400 soldados, y el comandante que los dirigió, cuyo cadáver trageron en un carro á Santiago, y para vengarlos quemaron varias casas, degollaron 30 personas entre hombres y mugeres, todos indefensos, ó que huyeron del ataque; en una señora de 85 años cometieron las mayores impurezas, y le quitaron despues la vida; á su criada la obligaron á pasear desnuda del todo por las calles, la que murió en breves dias: tirotearon á las Imágenes sagradas: robaron el copon: arrojaron por el suelo las sagradas Partículas, y las redujeron á cenizas; y cosieron á puñaladas los cadáveres de los Curas de S. Adrian de Toba, Mazariocos y Corzón, que ya antes habian muerto á fusilazos.

Con acuerdo de los ingleses se trató de continuar la empresa, y de unir nuevamente la gente, pero los traidores avisaron de esta resolucion á los franceses, que inmediatamente, y anticipandose á la reunion de nuestra gente, se presentaron en número de 200 de infantería y 200 de caballería con dos violentos, cuya fuerza acabó de quemar la villa de Corcubion, y á su retirada el Priorato, iglesia y pueblo de Bañias, y muchas casas en el de Olveyra. El gran número de traidores que avisaba al enemigo de nuestros movimientos no permitió reunir la gente, y los Comandantes y Ayuntamiento se embarcaron para la Plaza de Vigo.